

**Uchwała Nr VIII/88/11**

**Rady Gminy Mrągowo**

**z dnia 20 lipca 2011r.**

**w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Karwie**

**na lata 2011-2017**

Na podstawie art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142 poz. 1591 z późn. zm.) w związku z § 10 ust. 2 pkt 2 lit. b Rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 14 lutego 2008 r. w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznawania pomocy finansowej w ramach działania "Odnowa i rozwój wsi" objętego Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007 - 2013 (Dz. U. Nr 38, poz. 220).

**Rada Gminy Mrągowo uchwala, co następuje:**

**§ 1.**

Zatwierdza się Plan Odnowy Miejscowości Karwie na lata 2011-2017 przyjęty Uchwałą Nr 1/2011 Zebrania Wiejskiego Sołectwa Karwie z dnia 8 lipca 2011r., stanowiący załącznik do niniejszej uchwały.

**§ 2.**

Traci moc uchwała Nr IV/29/11 Rady Gminy Mrągowo z dnia 23 lutego 2011r. w sprawie zatwierdzenia Planu Odnowy Miejscowości Karwie.

**§ 3.**

Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy Mrągowo

**§ 4.**

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

**Przewodniczący Rady Gminy**

**Sławomir Olender**

Załącznik

do uchwały Nr VIII/88/11

Rady Gminy Mrągowo

z dnia 20 lipca 2011r.

# **PLAN ODNOWY MIEJSCOWOŚCI**

## ***Karwie na lata 2011-2017***

***Gmina Mrągowo  
Powiat Mrągowski  
Województwo Warmińsko – Mazurskie***

***Lipiec 2011r.***

# Spis treści

## **I. Opis stanu istniejącego i kierunku rozwoju**

1. Zarys historyczny i charakterystyka wsi.
2. Zasoby miejscowości Karwie.
3. Ocena mocnych i słabych stron wsi.
4. Analiza zasobów miejscowości Karwie – wizja rozwoju wsi.

## **II. Opis planowanego przedsięwzięcia oraz kosztorys.**

1. Remont i wyposażenie świetlicy wiejskiej oraz zagospodarowanie terenu wokół tego obiektu
2. Budowa boiska sportowego i placu zabaw
3. Modernizacja cmentarza
4. Modernizacja plaży
5. Budowa kanalizacji.
6. Modernizacja dróg wiejskich.

## **III. Harmonogram wdrażania planu.**

## **I. Opis stanu istniejącego i kierunku rozwoju.**

### **1. Zarys historyczny i charakterystyka wsi**

Karwie miejscowość położona ok. 4 km na południowy zachód od Mrągowa przy drodze do Grabowa.

W miejscowości o nazwie Karffen, zapożyczonej od pobliskiego jeziora tejże nazwy, 25 września 1555 r. starosta Rynu i Szestna Georg von Diebes sprzedał Matzowi von Mertinsdorf (czyli Maciejowi z Marcinkowa) 4 łany sołeckie za 198 grzywien, z obowiązkiem obsadzenia wsi wielkości 40 łanów (668 ha).

Wieś lokowana w trudnym terenie, otrzymała 10 lat wolizny od płacenia podatków i składania danin. Miejscowość rozwijała się pomyślnie i dopiero jakieś klęski (prawdopodobnie klęska zarazy) w pierwszych dziesięcioleciach XII w. dokonały spustoszeń wśród ludności tak, że później musiano zasiedlać od nowa 24 łany. Około 1750 r. niezbędna była szkoła na miejscu. W 1785 r. wieś liczyła 25 dymów, a w 1818 r. do szkoły zgłoszono 35 dzieci, które nauczał po polsku Goffryd Poerschke. W 1821 r. miejscowość liczącą 186 mieszkańców określano jako „wieś i leśniczówkę”. W 1838 r. było tu 25 budynków mieszkalnych, wieś liczyła 274 mieszkańców. W 1849 r. „wieś i leśniczówka” posiadała na swym terenie 44 budynki mieszkalne i zamieszkiwało ją 267 osób. W 1928 r. „wieś i wybudowanie” liczyły 531 mieszkańców, istniała tu placówka pocztowa.

Zabudowa wsi ukształtowała się w XIX w. jako ulicówka, która swym północnym krańcem sięgała jeziora Karwie. W 1935 r. w budynku szkolnym o dwóch klasach uczyło się 194 dzieci. W 1939 r. liczba mieszkańców wynosiła 419 osób. Na obszarze wiejskim było wtedy 108 gospodarstw domowych, w tym 70 gospodarstw rolniczych, z których 15 miało wielkość w granicach 10-20 ha i 8 w granicach 20-100 ha. Jedno z tych ostatnich, którego właścicielem był Schwidder (Świder) specjalizowało się w hodowli drobiu.

W okresie międzywojennym działała we wsi spółka wodna dla rekultywacji łąk i pastwisk. Na dzień 31.12.2010r. miejscowość Karwie zamieszkiwało 238 osób.

### **2. Zasoby miejscowości Karwie.**

#### Środowisko przyrodnicze.

Wieś Karwie położona jest w odległości 4 km na południowy zachód od Mrągowa, przy drodze wojewódzkiej wiodącej do Grabowa, Rybna i docelowo do Szczytna.

Od strony zachodniej wieś otaczają lasy oraz jezioro Karwie. Wieś położona na terenie lekko pofałdowanym o charakterze rolniczym. W skład miejscowości wchodzi Gwiazdowo, położone od

strony południowo - wschodniej, przy drodze prowadzącej do szosy Mrągowo- Krzywe.

### Środowisko kulturalne.

Karwie była jedną z wielu wsi mazurskich, gdzie po wojnie był znaczny odsetek ludności autochtonicznej, mówiącej piękną gwarą mazurską. Z biegiem lat odsetek ludności mazurskiej malał, a w jej miejsce napływała ludność z Mazowsza, Lubelszczyzny i Podlasia. Integracja wszystkich mieszkańców toczyła się głównie wokół ośrodka kulturalnego, jakim była szkoła, gdzie odbywały się różnorodne imprezy dla dzieci i dorosłych. Początkowo była to 8-klasowa szkoła, ale w połowie lat osiemdziesiątych obniżono stopień organizacyjny do 5 klas, następnie 3 klas, by na przełomie wieków ją zlikwidować z uwagi na małą liczbę dzieci.

Obecnie na bazie byłej szkoły istnieją mieszkania prywatne i świetlica wiejska, gdzie systematycznie odbywają się spotkania i imprezy mieszkańców wsi. Wieś posiada miejsce kultu religijnego tzn. kaplicę, w której odbywają się niedzielne nabożeństwa. Niewielka odległość od Mrągowo sprawia, że młodzież i dorośli mają dostęp do korzystania z imprez rozrywkowych i kulturalnych odbywających się w pobliskim Mrągowie.

### Rolnictwo i gospodarka.

Wieś dawniej miała charakter rolniczy. Po wojnie również głównym źródłem utrzymania było rolnictwo, ale część mieszkańców znalazła zatrudnienie w pobliskim Mrągowie.

We wsi jest znaczna liczba gospodarstw rolnych specjalizujących się w hodowli bydła, produkcji roślinnej i ogrodniczej, które dają zatrudnienie członkom rodzin oraz sezonowo bezrobotnym. W niewielkim stopniu zaczyna pojawiać się działalność agroturystyczna.

### Infrastruktura techniczna.

Przez wieś Karwie przebiega droga wojewódzka Mrągowo- Szczytno. Mieszkańcy mają dostęp do komunikacji autobusowej, która w coraz mniejszym stopniu zaspokaja ich potrzeby poprzez ciągle zmniejszenie ilości połączeń. Wielu mieszkańców posiada własne środki lokomocji i w ten sposób uniezależnia się od komunikacji państwowej. Dojazd do pól i gospodarstw położonych na tzw. koloniach jest utrudniony ze względu na zły stan infrastruktury drogowej wymagającej remontu. Aktualnie w ramach funduszu sołeckiego trwa budowa chodnika.

Zapewnienie dostępu do energii elektrycznej zapewnia Zakład Energa – Operator S.A. Oddział Zakład Energetyczny w Olsztynie, Rejon Kętrzyn. Odpady komunalne z gospodarstw domowych odbierają wyspecjalizowane jednostki. Zaopatrzenie w wodę i odprowadzanie ścieków przez Zakład Wodociągów i Kanalizacji w Mrągowie. Brak kanalizacji utrudnia życie mieszkańców wsi. Wszyscy mieszkańcy mają dostęp do łączności telefonicznej.

### **3.Ocena mocnych i słabych stron wsi.**

#### **Mocne strony:**

- położenie w niewielkiej odległości od Mrągowa,
- rozwinięta infrastruktura wsi ( wodociąg, telefonizacja ),
- walory krajobrazowe i przyrodnicze,
- walory turystyczne,
- rezerwy terenowe pod rozwój budownictwa mieszkaniowego i turystyki,
- bliskie położenie lasów i jeziora Karwie,
- możliwość tworzenia tras spacerowych i rowerowych.

#### **Słabe strony:**

- zły stan dróg,
- duże natężenie ruchu samochodowego,
- brak kanalizacji,
- niezagospodarowane miejsce rekreacji nad jeziorem (pomost, boisko do piłki plażowej),
- brak ścieżek spacerowych i rowerowych,
- brak placu zabaw,
- brak wyposażenia boiska do piłki nożnej, siatkowej i koszykowej,
- wysokie bezrobocie

#### **Szanse:**

- możliwość podejmowania pracy w pobliskim Mrągowie, Marcinkowie oraz w firmach istniejących we wsi (Zakład Kamieniarski, Palarnia kawy „Bastek”, duże gospodarstwa rolnicze).
- popyt na usługi turystyczne i agroturystyczne,
- możliwość wykorzystania funduszy unijnych,
- atrakcyjne położenie miejscowości w sąsiedztwie lasów i jeziora,
- dobra współpraca Urzędu Gminy z mieszkańcami wsi.

#### **Zagrożenia:**

- migracja młodych i wykształconych mieszkańców wsi,
- światowy kryzys ekonomiczny i słaba koniunktura w rolnictwie,
- trudności w dostępie do środków unijnych,
- trudna sytuacja budżetowa Gminy Mrągowo.

#### 4. Analiza zasobów miejscowości Karwie – wizja rozwoju wsi.

Diagnoza aktualnej sytuacji	Wizja stanu docelowego
<p><u>Co ją wyróżnia ?</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- położenie w niewielkiej odległości od Mrągowa,</li> <li>- brak placu zabaw dla dzieci,</li> <li>- brak zagospodarowania plaży nad jeziorem Karwie,</li> <li>- brak odpowiedniej bazy sportowej w postaci boiska</li> <li>- brak odpowiedniego zaplecza do spotkań mieszkańców</li> </ul>	<p><u>Co ma ją wyróżniać ?</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- wyremontowana i dobrze wyposażona świetlica wiejska,</li> <li>- wybudowany plac zabaw dla dzieci,</li> <li>- zagospodarowana plaża nad jeziorem,</li> <li>- boisko sportowe,</li> <li>- skanalizowanie miejscowości,</li> <li>- wykonanie ścieżki rowerowej i spacerowej dokoła jeziora.</li> </ul>
<p><u>Jakie pełni funkcje ?</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- mieszkaniowe,</li> <li>- rolnicze,</li> <li>- turystyczne.</li> </ul>	<p><u>Jakie ma pełnić funkcje ?</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- mieszkaniowe,</li> <li>- agroturystyczne, rolnicze, turystyczne,</li> <li>- rekreacyjne i sportowe.</li> </ul>
<p><u>Kim są mieszkańcy ?</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- rolnicy,</li> <li>- pracownicy intelektualni i fizyczni,</li> <li>- renciści i emeryci,</li> <li>- dzieci i młodzież.</li> </ul>	<p><u>Kim mają być mieszkańcy ?</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- kreatywni, zintegrowani, doprowadzający do osiągnięcia celów własnych i całej społeczności,</li> <li>- ustawicznie podnoszący swoje kwalifikacje, zaangażowani w życie wsi, regionu i kraju.</li> </ul>
<p><u>Co daje utrzymanie ?</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- gospodarstwa rolne,</li> <li>- firmy usługowe,</li> <li>- renty i emerytury,</li> <li>- zasiłki dla bezrobotnych,</li> <li>- pomoc społeczna.</li> </ul>	<p><u>Co ma dać utrzymanie ?</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- praca w gospodarstwach rolnych i firmach usługowych,</li> <li>- zatrudnienie w zakładach pracy i firmach w Mrągowie,</li> <li>- działalność agroturystyczna</li> </ul>
<p><u>Jak zorganizowani są mieszkańcy ?</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- zebrania wiejskie,</li> <li>- Rada Sołecka,</li> <li>- tablica ogłoszeń.</li> </ul>	<p><u>W jaki sposób ma być zorganizowana wieś i mieszkańcy ?</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- Rada Sołecka i zebrania wiejskie,</li> <li>- wzajemna pomoc w dziedzinie rolnictwa,</li> </ul>

	- monitorowanie Planu Odnowy Miejscowości przez Radę Sołecką.
<u>W jaki sposób rozwiązuje się problemy ?</u> - zebranie wiejskie, - zebranie Rady Sołeckiej, - rozmowy z p.Sołtys, - spotkania z Wójtem, radnymi i pracownikami Urzędu Gminy w/g potrzeb.	<u>W jaki sposób mają być rozwiązywane problemy ?</u> - częstsze spotkania mieszkańców z Radą Sołecką w celu monitorowania Planu Odnowy Miejscowości i wnoszenia do niego zmian, - spotkania z władzami gminy w/g potrzeb.
<u>Jak wygląda nasza wieś ?</u> - zadbane posesje gospodarstw rolnych i domowych, - dużo kwiatów i krzewów przy domostwach, - troska o czystość wsi,	<u>Jak ma wyglądać wieś ?</u> - wszystkie posesje ładnie zagospodarowane, czyste, upiękkszzone kwiatami i krzewami, - wyremontowana i wyposażona świetlica w niezbędny sprzęt, - wykonanie kanalizacji, - wykonanie placu zabaw oraz boiska sportowego - budowa ogrodzenia cmentarza mazurskiego, - budowa ścieżek spacerowych i rowerowych,
<u>Jaki jest stan środowiska ?</u> - czyste środowisko, - piękne jezioro, - piękne kompleksy leśne w sąsiedztwie wsi.	<u>Jaki ma być stan otoczenia ?</u> - poprawa czystości środowiska przez skanalizowanie wsi, - segregacja śmieci przez wszystkich mieszkańców.
<u>Jakie jest rolnictwo ?</u> - gospodarstwa indywidualne hodowlane i rolne, - gospodarstwa agroturystyczne.	<u>Jakie ma być rolnictwo ?</u> - ekologiczne, - zgodne z wymogami Unii Europejskiej.
<u>Jakie są połączenia komunikacyjne ?</u> - brak regularnych połączeń w ciągu dnia, - mniej połączeń w czasie wakacji.	<u>Jakie mają być połączenia ?</u> - regularne połączenia do pobliskiego Mrągowa



<p><u>Co proponujemy mieszkańcom, młodzieży, dzieciom, turystom ?</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- brak placu zabaw dla dzieci,</li> <li>- brak zagospodarowania plaży,</li> <li>- brak odpowiedniej świetlicy,</li> <li>- brak boiska do piłki nożnej siatkowej i koszykowej.</li> </ul>	<p><u>Co zaproponujemy młodzieży, dzieciom, turystom?</u></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- wyremontowaną i dobrze wyposażoną świetlicę,</li> <li>- miejsce spotkań młodzieży i dorosłym dobrze wyposażone,</li> <li>- plac zabaw dla dzieci,</li> <li>- urządzone boiska do piłki nożnej, siatkowej, koszykowej,</li> <li>- urządzenie plaży – pomost, boisko piłki plażowej,</li> </ul>

## **II. Opis planowanego przedsięwzięcia oraz kosztorys.**

### **1.Remont i wyposażenie świetlicy wiejskiej oraz zagospodarowanie terenu wokół tego obiektu.**

Świetlica wiejska zlokalizowana jest w centrum wsi przy drodze asfaltowej w sąsiedztwie sklepu na bazie byłego budynku szkolnego.

Obecny stan techniczny świetlicy oraz niewystarczające wyposażenie nie pozwala na rozwój życia kulturalnego społeczności lokalnej. W istniejącym stanie pomieszczenie to służy młodzieży i dorosłym jako miejsce zebrań, spotkań towarzyskich i imprez okolicznościowych.

W celu realizacji działań ze sfer życia społeczno-kulturalnego niezbędny jest remont i wyposażenie świetlicy. Wyremontowany i wyposażony obiekt pozwoli dzieciom i młodzieży pokazać alternatywne sposoby spędzania wolnego czasu, dorosłym umożliwi organizowanie różnego rodzaju imprez integracyjnych przyczyniających się tym samym do poprawy jakości życia mieszkańców wsi. Wyremontowana i wyposażona świetlica stanie się wizytówką Karwi i będzie stanowić centrum społeczno- kulturalne jej mieszkańców. Dla potrzeb mieszkańców należy zagospodarować teren wokół świetlicy, celem poprawy estetyki wokół planowanego obiektu. Wyremontowana świetlica w szczególności przeznaczona będzie dla wszystkich mieszkańców Karwi oraz turystów.

**Źródła finansowania:** środki własne Gminy Mrągowo, PROW „Odnowa i rozwój wsi”

**Koszt szacunkowy inwestycji- 300 tys zł**

Zakres prac obejmuje min:

- roboty budowlane wewnętrzne i zewnętrzne,
- roboty malarskie,
- wykonanie posadzek,
- wymianę instalacji elektrycznej,
- instalację grzewczą,
- wymianę stolarki okiennej i drzwiowej,
- system wentylacyjny,
- uporządkowanie i zagospodarowanie terenu wokół świetlicy: ( ogrodzenie, chodnik, parking, wykonanie trawników, ławki 3 szt.)

Wyposażenie świetlicy:

- stoły – 10 szt.
- krzesła – 40 szt.
- karnisze – 4 szt.
- firany,
- rolety
- szafki kuchenne – 3 szt.
- stół do tenisa,
- stół do bilardu
- sprzęt do ćwiczeń siłowych ATLAS
- telewizor
- DVD
- gry planszowe
- komputer z monitorem
- kuchenka elektryczna
- wieszaki na ubrania- 2 szt.

## **2. Budowa boiska sportowego i placu zabaw**

Aktualnie Karwie nie posiadają boiska sportowego, placu zabaw, ani żadnej przestrzeni służącej jako miejsce rozgrywek sportowych, spotkań i zabaw. Najmłodszy mieszkańcy wsi

pozbawieni są możliwości korzystania z profesjonalnego i bezpiecznego sprzętu na placu zabaw. Aktywne spędzanie czasu wolnego odgrywa istotną rolę w procesie rozwoju zdrowego społeczeństwa. Jest ono możliwe dzięki odpowiednio zagospodarowanej bazie sportowej i rekreacyjnej.

Jednym z priorytetów mieszkańców wsi jest budowa boiska sportowego i placu zabaw.

Realizacja inwestycji planowana jest na działce nr 311/1, przy drodze wojewódzkiej nr 600 Mrągowo- Szczytno. Działka jest niezabudowana i graniczy z działkami zabudowanymi budynkami mieszkalnymi i gospodarczymi oraz z działkami niezagospodarowanymi o przeznaczeniu rolniczym.

Na działce projektuje się budowę boiska sportowego, w ramach którego sytuuje się place gier dla następujących dyscyplin: piłka nożna, kosz do piłki koszykowej, piłka siatkowa. Przy boisku projektuje się piłko chwył. W ramach inwestycji planuje się budowę placu zabaw oraz budowę wiaty o konstrukcji drewnianej i miejsc parkingowych o nawierzchni tłuczniowej.

Ogrodzenie planuje się wykonać z siatki stalowej, ocynkowanej o wys. 1,5 m na słupkach z rur stalowych na fundamencie betonowanym w gruncie. W ogrodzeniu projektuje się bramę wjazdową z kształtowników stalowych na wschodnim krańcu działki przy istniejącym wjeździe z drogi wojewódzkiej.

**Źródła finansowania:** środki własne Gminy Mrągowo, PROW „Odnowa i rozwój wsi”

**Koszt szacunkowy inwestycji- 550 tys zł**

Zakres robót:

- budowa boiska do piłki nożnej o nawierzchni trawiastej,
- budowa boiska do piłki siatkowej o nawierzchni trawiastej,
- budowa boiska do piłki koszykowej o nawierzchni syntetycznej ( sztuczna trawa),
- budowa wjazdu na działkę i parkingu o nawierzchni z kostki betonowej ( polbruk),
- budowa ogrodzenia działki z siatki ocynkowanej na słupkach stalowych wraz z bramą i furtką
- dostarczenie i montaż urządzeń do gry w piłkę: siatkową, nożną i koszykową.

Zakres prac obejmuje min:

- roboty ziemne,
- wyrównanie gruntu rodzimego i zagęszczenie go,
- wykonanie warstwy odsączającej pod nawierzchnię boiska z piasku,
- wykonanie nawierzchni boiska do piłki nożnej i siatkowej ( rozścielenie humusu, zasianie trawy boiskowej, uwałowanie i pielęgnacja),
- wykonanie podbudowy z kamienia łamanego,
- wykonanie nawierzchni syntetycznej boisk do piłki koszykowej ( sztuczna trawa obsypana

piaskiem kwarcowym),

- wykonanie wjazdu i parkingu na działce o nawierzchni z kostki betonowej szarej o gr. 8 cm na podbudowie betonowej i ustawieniem obrzeży trawnikowych na ławie betonowej,

- wykonanie ogrodzenia działki płotem z siatki ślimakowej o wysokości 1,5 m wraz z montażem furtki o szer. 1,00 i bramy o szer. 3,20m,

- rozścielenie humusu na pozostałej części działki i zasianie trawy parkowej wraz z uwałowaniem i pielęgnacją,

- dostarczenie i montaż w stopach betonowych urządzeń:

- 2 bramek do piłki nożnej z naciągniętą siatką
- 1 stojaka wraz z tablicą i obręczą do piłki koszykowej
- 2 słupków wraz z siatką do piłki siatkowej,
- piłko chwytu o wysokości 5,0 m,
- ławek

- wykonanie placu zabaw dla dzieci:

- huśtawki podwójnej- 1 szt.,
- huśtawek sprężynowych- 2 szt.,
- zjeżdżalni- 1 szt.,
- piaskownicy- 1 szt.,
- koszy na śmieci- 2 szt.,
- ławek parkowych- 4 szt.,

- montaż altanki

Realizacja projektu polegająca na budowie boiska sportowego zapewni podstawową bazę sportową i rekreacyjną zarówno dla młodzieży jak i dorosłych. Stworzenie bazy sportowej przyczyni się do wzrostu zainteresowania sportem, poprawy stanu wydolności i sprawności fizycznej młodzieży, prawidłowego rozwoju postawy, kreowaniu nowych talentów sportowych, profilaktyki zdrowego życia. Odpowiednie zaplecze dla najmłodszych natomiast przyczyni się do rozwijania ich osobowości i sprawności psychomotorycznej. Takie przedsięwzięcie jest bardzo istotne, gdyż wspólna zabawa uczy najmłodszych współżycia w grupie, służy bardziej wszechstronnemu rozwojowi dziecka, prowadzi do lepszego radzenia sobie w przedszkolu i szkole. Zrealizowany projekt stworzy dzieciom możliwość atrakcyjnego i bezpiecznego spędzania czasu przez zabawę pod okiem rodziców w miejscu zorganizowanym i spełniającym wszelkie wymogi bezpieczeństwa. Boisko natomiast służyć będzie organizowaniu spotkań i imprez dla mieszkańców wsi oraz stworzeniu możliwości spędzania czasu w sposób zorganizowany i ciekawy.

Inwestycja ma na celu poprawę standardu życia mieszkańców i polepszeniu wizerunku wsi.

Przeznaczona będzie dla wszystkich mieszkańców wsi oraz potencjalnych turystów.

### **3. Modernizacja cmentarza**

Na północ od wsi, w niewielkiej odległości od szosy, na niewielkim wzniesieniu terenu, położony jest cmentarz mazurski. W naszej kulturze otaczamy opieką i szacunkiem miejsca pochówku zmarłych i powinniśmy takie zachowania przekazywać młodym pokoleniom. Nekropolie na Warmii i Mazurach są niezatartym dowodem na polskość tych ziem. Nazwiska polskie były germanizowane i na tablicach nagrobków wyraziście to widać.

Wnętrze cmentarza porośnięte jest roślinnością zielną i drzewami. Starodrzew stanowią klony i pojedyncze lipy. Cmentarz częściowo jest zdewastowany, w związku z tym wymaga gruntowej modernizacji. Na naszym cmentarzu należy otoczyć opieką nagrobki, w związku z brakiem ich wcześniejszej renowacji, wartościowe krzewy i niską zieleń a całość cmentarza ogrodzić wykonując bramę i furtkę.

**Źródło finansowania** środki własne Gminy i dostępne środki pomocowe, o które Gmina będzie aplikować

**Koszt szacunkowy inwestycji- 50 tys zł**

### **4. Modernizacja plaży**

Karwie jest miejscowością położoną w bliskim sąsiedztwie z jeziorem o tej samej nazwie, nad którym mieszkańcy spędzają dużo czasu w ciągu lata. Podczas zebrań upominają się o zagospodarowanie plaży, by stała się miejscem komfortowego wypoczynku. Istnieje pilna potrzeba uporządkowania i urządzenia tego miejsca rekreacji i wypoczynku. Należałoby zniwelować teren, który jest nieuporządkowany i nierówny, wybudować pomost, który spełniałby warunki bezpiecznego korzystania z tego typu rozrywki oraz wybudować boisko do piłki plażowej, pod które będzie należało przygotować odpowiednie podłoże, zakupić słupki i siatkę. Modernizacja plaży ma na celu rozwój turystyczny miejscowości, poprawę jakości życia mieszkańców i turystów, zwiększenie jej atrakcyjności.

Realizacja tego zadania umożliwi uprawianie sportu mieszkańcom naszej miejscowości i turystom, którzy licznie przebywają w okresie lata. Wszyscy będą mogli rozwijać swoją sprawność fizyczną poprzez czynny wypoczynek.

**Źródła finansowania:** środki własne Gminy Mrągowo, PROW „Odnowa i rozwój wsi”

## **Koszt szacunkowy inwestycji- 200 tyś zł**

### Zakres prac obejmuje min:

- wyrównanie terenu,
- oczyszczenie brzegu,
- nawiezenie piachu,
- budowa pomostu,
- przygotowanie podłoża pod boisko do piłki plażowej,
- wyposażenie boiska( słupki, siatka)

## **5. Budowa kanalizacji.**

Dużym mankamentem miejscowości Karwie jest brak kanalizacji, która dałaby możliwość podłączenia się do sieci sanitarnej. Wielu mieszkańców korzysta z przydomowych zbiorników bezodpływowych, które często są nieszczelne w związku z czym ścieki przedostają się do środowiska i zanieczyszczają jakość wód powierzchniowych. Budowa kanalizacji wprowadzi szereg korzyści związanych z poprawą warunków i jakości życia mieszkańców wsi i turystów. Budowa kanalizacji ma na celu poprawę jakości środowiska, zwiększenie atrakcyjności inwestycyjnej, podniesienie walorów turystycznych. Ze względu na duże rezerwy terenów wsi oraz bliskie położenie od Mrągowa inwestycja ta wpłynie na rozwój budownictwa mieszkaniowego.

**Źródło finansowania** środki własne Gminy i dostępne środki pomocowe, o które Gmina będzie aplikować

## **Koszt szacunkowy inwestycji- 2 mln zł**

## **6. Modernizacja dróg wiejskich.**

Aktualnie stan dróg w Karwi jest bardzo zły. Koleiny i doły są bardzo uciążliwe dla kierowców – mieszkańców naszej miejscowości, przejezdnych i turystów. Modernizacja dróg jest jednym z priorytetów wsi. Realizacja zadania ma na celu poprawę komfortu jazdy, polepszenie komunikacji mieszkańców z otoczeniem i niewątpliwie wpłynie na poprawę standard ich życia oraz bezpieczeństwa. Zmodernizowane drogi podniosą atrakcyjność tych terenów dla budownictwa mieszkaniowego co pozytywnie wpłynie na rozwój wsi.

### Drogi do modernizacji :

Karwie – Gwiazdowo, ok. 3 km,  
Karwie – Krzywe, ok. 3 km,  
Karwie – Marcinkowo, ok. 1,5 km,  
Karwie – do jeziora i wzdłuż linii brzegowej, 3 km, (droga będzie służyła także jako  
trasa spacerów i przejazdów rowerowych)

Wszystkie drogi należy wyrównać i utwardzić grubą warstwą tłucznia kamiennego (ok. 20 cm)

**Źródło finansowania** środki własne Gminy i dostępne środki pomocowe, o które Gmina będzie aplikować

**Koszt szacunkowy inwestycji- 500 tyś zł**

**Opis i charakterystyka obszarów o szczególnym znaczeniu dla zaspokojenia potrzeb mieszkańców, sprzyjających nawiązywaniu kontaktów społecznych, ze względu na ich położenie oraz cechy funkcjonalno- przestrzenne.**

W miejscowości Karwie można wyróżnić jeden obszar o szczególnym znaczeniu dla zaspokojenia potrzeb mieszkańców, sprzyjających nawiązywaniu kontaktów społecznych, ze względu na położenie oraz cechy funkcjonalno- przestrzenne.

Zlokalizowany on jest w centralnej części miejscowości Karwie, która umożliwia rozwój funkcji społecznych, kulturalnych, rekreacyjnych. W obszarze tym znajduje się budynek z pomieszczeniem przeznaczonym na świetlicę wiejską, enklawy rekreacyjnej zieleni. Obszar ten jest bardzo dobrze zlokalizowany, co sprzyja rozwojowi turystyki wiejskiej. W miejscu tym brak jednak odpowiedniej bazy umożliwiającej rozwój społeczno- kulturalnej mieszkańców, dlatego tak ważnym przedsięwzięciem do zrealizowania jest poprawa standardu socjalno- użytkowego istniejącego pomieszczenia świetlicowego oraz zagospodarowanie terenu wraz z infrastrukturą sportową w celu podniesienia jego atrakcyjności.

### III. Harmonogram wdrażania planu.

#### Czas realizacji

Lp.	Zadanie	2011	2012	2013	2014	2015	2016	2017
1.	Remont i wyposażenie świetlicy wiejskiej oraz zagospodarowanie terenu wokół tego obiektu		X					
2.	Budowa boiska sportowego i placu zabaw	X	X	X				
3.	Modernizacja cmentarza							X
4.	Modernizacja plaży				X			
5.	Budowa kanalizacji					X	X	
6.	Modernizacja dróg wiejskich			X				